
Α] ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  
 
Το δίκαιο δεν είναι απλώς και µόνο η εκδήλωση της θελήσεως της κρατικής 
εξουσίας, αλλά δηµιούργηµα ευρύτερων συνθηκών µέσα στις οποίες εκτυλίσσεται η 
ανθρώπινη ζωή . Η εξέλιξη των νοµισµατικών και εµπορικών συναλλαγών, η 
ανάπτυξη της τεχνολογίας και της βιοµηχανίας και η δηµιουργία νέων τρόπων 
παραγωγής που είχαν ως αποτέλεσµα την εµφάνιση της σύγχρονης βιοµηχανικής 
κοινωνίας, υπήρξαν ταυτόχρονα βασικοί παράγοντες της εξέλιξης του δικαίου και 
συνεπώς της διαµόρφωσης της σύγχρονης εννόµου τάξεως που τη χαρακτηρίζει από 
τη µια µεριά η «δηµοσιοποίηση» ή ο εξανθρωπισµός του ιδιωτικού δικαίου και από 
την άλλη η «ιδιωτικοποίηση» ή ο εξανθρωπισµός του δηµοσίου δικαίου . 
Η εξέλιξη αυτή του δικαίου δεν είναι τίποτα άλλο παρά η επέκταση της αρχής του 
απαραβίαστου της ανθρώπινης αξίας στο ιδιωτικό και στο δηµόσιο δίκαιο. Η 
ανθρώπινη αξία ανάγεται σε ανώτατη δικαιοπολιτική αρχή. Αποτελεί το ύψιστο 
αγαθό και η κατευθυντήρια αρχή του κοινωνικού ανθρωπισµού που διαπνέει το 
σύνταγµά µας. Η ανθρώπινη αξία αποτελεί, εποµένως, τη βάση της εννόµου τάξεως, 
τον σκοπό κάθε νοµικού κανόνα και περιλαµβάνεται στο ανώτατο πλαίσιο κανόνων 
του δικαιϊκού µας συστήµατος, το Σύνταγµα. Στο άρθρο 2 παρ. 1 του ελληνικού 
συντάγµατος αναφέρεται ότι, «ο σεβασµός και η προστασία της αξίας του ανθρώπου 
αποτελούν την πρωταρχική υποχρέωση της πολιτείας». Οποιαδήποτε ανθρώπινη 
δραστηριότητα, ανεξάρτητα από το αν αναλαµβάνεται από το κράτος ή από τα άτοµα, 
οφείλει να υπηρετεί αυτήν την επιταγή. Κατ’ αυτόν τον τρόπο η σύγχρονη έννοµη 
τάξη ενοποιήθηκε βασιζόµενη στην αλληλεξάρτηση που έχει αναπτυχθεί ανάµεσα 
στα µέλη της κοινωνίας και στην σύνθεση των εννοιών «γενικό και ατοµικό 
συµφέρον» .Σήµερα, το ιδιωτικό και το δηµόσιο δίκαιο έχουν ενωθεί κάτω από την 
έννοια κοινωνικό κράτος, του οποίου κατευθυντήριος σκοπός είναι η εξασφάλιση και 
η ανάπτυξη της ανθρώπινης αξίας. Τα θεµελιώδη δικαιώµατα της ελληνικής έννοµης 
τάξεως, που κατοχυρώνονται µέσα από το συνταγµατικό κείµενο, αποτελούν 
εξειδίκευση της ανθρώπινης αξίας. Εφόσον η ανθρώπινη αξία είναι απαραβίαστη, 
απαραβίαστα είναι και τα συνταγµατικά δικαιώµατα που την εξειδικεύουν. 
Στην παρούσα µελέτη θα ασχοληθούµε µε µια βασική έκφραση του σεβασµού και της 
προστασίας της ανθρώπινης αξίας, το απαραβίαστο του ιδιωτικού και οικογενειακού 
βίου. Θα δούµε την έννοια της αρχής αυτής, που κατοχυρώνεται στο άρθρο 9 παρ.1 
εδ.β΄ του συντάγµατος, αλλά και τη σηµασία της, που έχει πάρει µια άλλη διάσταση, 
σήµερα, µέσα από τις ιδιαίτερες συνθήκες του πολιτισµού µας. Θα αναλύσουµε τα 
στοιχεία που απαρτίζουν το θεµελιώδες αυτό δικαίωµα και θα εντοπίσουµε τους 
περιορισµούς του, που πηγάζουν από την σύγχρονη κοινωνία, στην οποία ζούµε. 
 
Β] Η ΓΕΝΕΣΗ ΤΟΥ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΟΣ Ι∆ΙΩΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟΥ ΒΙΟΥ 
 
Αν ανατρέξουµε στις αρχαϊκές κοινότητες, θα διαπιστώσουµε, ότι η ιδιωτική ζωή και 
η σφαίρα του απορρήτου των ατόµων ήταν πολύ περιορισµένες. Η συµπεριφορά της 
ανθρώπινης µονάδας εµφανίζεται αλλοτριωµένη υπέρ της οµάδας. Το άτοµο 
αναπτύσσεται ως αδιάσπαστο µέλος ενός όλου. Η οµαδική συνείδηση προηγήθηκε 
της συνειδήσεως του εγώ . 
Στην Αρχαία Ελλάδα, «το άτοµο ήταν απορροφηµένο από την κοινωνία και 
ακολουθούσε πιστά τις τάσεις της», αναφέρει ο γνωστός γάλλος κοινωνιολόγος Emile 
Durkheim . Μελετώντας τους αρχαίους µας συγγραφείς, αντιλαµβανόµαστε, ότι τα 
δικαιώµατα που διέθετε ο πολίτης στην αρχαία πόλη, δεν µπορούν να αποκαλεσθούν 
δικαιώµατα του ανθρώπου. Και αυτό, γιατί η έννοια άνθρωπος, υπό τη σηµερινή 



αντίληψη, δεν υπήρχε στην ελληνική αρχαιότητα. Ο Hegel εξάλλου, επισηµαίνει ότι 
«για το άτοµο, το ουσιώδες ήταν τότε η υπόσταση του δικαίου, η πολιτική, το ενικό 
συµφέρον. Οι Έλληνες δεν είχαν συνείδηση της ατοµικότητάς τους. Η πατρίδα ήταν 
µια ανάγκη έξω από την οποία δεν µπορούσαν να ζήσουν» . Τα χρόνια εκείνα η 
αντίληψη της ελευθερίας ήταν συλλογική. Ακόµα και όταν στη διδασκαλία των 
σοφιστών, το άτοµο εµφανίζεται να διαθέτει µια απαρχή υποκειµενικότητας, αυτή δεν 
έχει δικαιϊκή αλλά ηθική διάσταση. Και ο Πλάτων, αν και κύριος αντίπαλος των 
σοφιστών αρνείται στην Πολιτεία του, εκφάνσεις της προσωπικότητας που σήµερα 
θεωρούνται αυτονόητες, όπως η εξουσία του ανθρώπου πάνω στο σώµα του, το 
δικαίωµα επιλογής συντρόφου. Επίσης, καταλύει την οικογένεια και τον οικογενειακό 
βίο αφαιρώντας τα παιδιά από την γονική επιµέλεια και αναθέτοντάς την στην 
Πολιτεία .  
Όπως τα λοιπά µέλη µιας αρχαϊκής κοινότητας µπορούσαν να παρακολουθούν και να 
πληροφορηθούν τις πολιτικές πεποιθήσεις ενός ατόµου, τα φυσικά ή πνευµατικά του 
µειονεκτήµατα, την κατάσταση της υγείας του, την οικογενειακή και την ερωτική του 
ζωή και γενικά, όλα τα µυστικά του προσώπου του, το ίδιο συµβαίνει σε µεγάλο 
βαθµό ακόµα και σήµερα, στις µικρές γεωργικές και µικροαστικές κοινωνίες . Και 
ενώ οι επικρατούσες στις πόλεις συνθήκες επιτρέπουν στο άτοµο να θωρακισθεί 
απέναντι στην περιέργεια των άλλων, να διαφυλάσσει για τον εαυτό του τα µυστικά 
της προσωπικής του ζωής και να εξασφαλίζει την επιθυµητή µόνωση και ψυχική και 
πνευµατική ηρεµία, ωστόσο η πρόοδος των θετικών επιστηµών και της τεχνολογίας 
άλλαξαν δραµατικά το τοπίο . 
Ακόµα και σε µια φιλελεύθερη δηµοκρατική πολιτεία, ακόµα και σε ένα κράτος 
κοινωνικού ανθρωπισµού, η ιδιωτική και οικογενειακή ζωή του ανθρώπου 
κινδυνεύουν από τρεις κυρίως πλευρές : α) από τον περιορισµό του ανθρώπου σε 
µικρές κατοικίες, που δυσχεραίνουν την διατήρηση ιδιωτικής σφαίρας, έναντι των 
συγκατοίκων όσο και των γειτόνων, β) από την διαρκώς αυξανόµενη τεχνολογική 
δυνατότητα διεισδύσεως στην ιδιωτική σφαίρα τρίτων, χωρίς την θέληση ή καν τη 
γνώση τους και γ) από την καταχρηστική χρησιµοποίηση των πληροφοριών, που 
συσσωρεύονται στα διάφορα συστήµατα ηλεκτρονικών υπολογιστών . Οι κίνδυνοι 
αυτοί, που αποβλέπουν στην εκµηδένιση της πνευµατικής και ηθικής οντότητας του 
ανθρώπου, ώθησαν τον σύγχρονο νοµοθέτη να θεσπίσει νέες διατάξεις, που, αφενός 
προστατεύουν το ευρύ δικαίωµα του απαραβίαστου του ιδιωτικού και οικογενειακού 
βίου και αφετέρου το κατοχυρώνουν εξειδικεύοντάς το σε άλλα θεµελιώδη 
συνταγµατικά δικαιώµατα . 
 
Γ] Ι∆ΙΩΤΙΚΟΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟΣ ΒΙΟΣ 
 
Το σύνταγµα κατοχυρώνει το απαραβίαστο του ιδιωτικού και οικογενειακού βίου . 
Επίσης η Ευρωπαϊκή Σύµβαση των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου (ΕΣ∆Α) στο άρθρο 
8 παρ.1 αναφέρει ότι «παν πρόσωπον δικαιούται εις τον σεβασµό της ιδιωτικής και 
οικογενειακής ζωής του, της κατοικίας του και της αλληλογραφίας του». Το δικαίωµα 
αυτό ανήκει στα δικαιώµατα ιδιωτικής σφαίρας τα οποία προστατεύουν την ιδιωτική 
ζωή του ανθρώπου, στο σύνολό της, εννοώντας, τόσο, α) την ατοµική και κατ’ 
επέκταση την οικογενειακή του ζωή, όσο, β) τον άµεσο βιοτικό του χώρο (κατοικία) 
και την επικοινωνία µε τους συνανθρώπους του . Ως «ιδιωτική και οικογενειακή 
ζωή» κατά την έννοια του άρ. 9 παρ.1 εδ. β΄ Σ. θα µπορούσε να θεωρηθεί µια γενικά 
παραδεκτή, σύµφωνα µε τις επικρατούσες κοινωνικές αντιλήψεις, σφαίρα του 
απορρήτου του ατόµου, όπως, π.χ. η ερωτική του ζωή, σωµατικά ελαττώµατα ή 
προβλήµατα της υγείας του, ενδοοικογενειακές έριδες κλπ . Για να αποσαφηνίσουµε, 



όµως, καλύτερα τις έννοιες αυτές, χρήσιµο θα ήταν να δούµε πρώτα την έννοια του 
ιδιωτικού βίου, που είναι πιο ευρεία και καλύπτει την ζωή του ανθρώπου σε κάθε 
χρονική στιγµή και υπό οποιεσδήποτε συνθήκες και στη συνέχεια, την έννοια του 
οικογενειακού βίου, που καλύπτει ορισµένες πτυχές της ζωής ενός ατόµου . 
 
1. Η έννοια του ιδιωτικού βίου: 
 
Ο πρώτος ορισµός του ιδιωτικού βίου δόθηκε πριν 100, περίπου, χρόνια από τον 
αµερικανό δικαστή Thomas Cooley, ο οποίος τόνισε ότι κάθε άνθρωπος έχει το 
δικαίωµα σε µια πλήρη ασυλία (εξασφάλιση του απροσβλήτου του προσώπου του), 
δηλαδή, το δικαίωµα να µην ενοχλείται από τους άλλους και να αφήνεται µόνος στην 
ηρεµία του, (a right of complete immunity : to be let alone). Το δικαίωµα αυτό 
καλείται, από πολλούς συγγραφείς, «δικαίωµα στην µόνωση» (droit à la solitude) ή 
«στην αυτοσυγκέντρωση» . Επίσης, υπάρχει και ο ορισµός που υποβλήθηκε το 1967 
από την βρετανική αντιπροσωπεία, στη συνέλευση των Βορείων κρατών, για το 
δικαίωµα του ιδιωτικού βίου. Κατά τον ορισµό αυτό «ο ιδιωτικός βίος (privacy) είναι 
η περιοχή εκείνη της ζωής του ανθρώπου, στην οποία, σε κάθε δεδοµένη περίπτωση, 
ένας λογικός άνθρωπος (reasonable man), µε επίγνωση των θεµιτών αναγκών της 
κοινότητας, θα θεωρούσε άδικο να εισβάλλει» . 
Πολλοί άλλοι συγγραφείς, όπως ο Hubmann και ο Schumacher προτείνουν έναν 
θετικό ορισµό που τονίζει το θετικό περιεχόµενο του ιδιωτικού βίου, άλλοι πάλι 
επιχειρούν έναν αρνητικό ορισµό περιγράφοντας, δηλαδή, τι δεν ανήκει στο χώρο του 
ιδιωτικού βίου και άλλοι, τέλος, προτιµούν να παραθέσουν, απλώς, µια 
περιπτωσιολογική απαρίθµηση των θεµάτων που ανήκουν στον ιδιωτικό βίο. Εµείς 
µπορούµε να αποσαφηνίσουµε την έννοια του ιδιωτικού βίου βλέποντάς την από όλες 
τις πλευρές της. Χρήσιµο είναι, λοιπόν, να δούµε α) την ιδιωτική ζωή ως στοιχείο 
εκδηλώσεως της προσωπικότητας, β) την ιδιωτική ζωή σε αντιπαράθεση µε τη 
δηµόσιο ζωή, γ) το κοινωνικό στοιχείο της ιδιωτικής ζωής και δ) τη σφαίρα του 
απορρήτου. 
 
α) Η ιδιωτική ζωή ως στοιχείο εκδηλώσεως της προσωπικότητας: 
 
Ο άνθρωπος µπορεί να είναι «ζώον κοινωνικόν», αλλά αυτό δεν σηµαίνει ότι 
µετατρέπεται σε ένα απλό και ασήµαντο στοιχείο της κοινωνίας, χωρίς καµιά 
διακεκριµένη δράση . Ο κάθε άνθρωπος έχει την δική του ατοµικότητα, την δική του 
σκέψη, δράση, νοητική και βουλητική αυθυπαρξία και πράττει για να άρει κάθε 
εµπόδιο που τυχόν υπάρχει ενάντια στην ελεύθερη διάπλαση της ατοµικότητάς του . 
Αυτή η πλευρά της ανθρώπινης φύσης είναι η προσωπικότητα του κάθε ατόµου. Η 
έννοια της προσωπικότητας είναι, βέβαια, αφηρηµένη, αλλά, οριοθετείται µε τις 
ανθρώπινες εκδηλώσεις, µε την ανθρώπινη δράση. Καθώς οι εκδηλώσεις αυτές 
µπορεί να ανήκουν στον ιδιωτικό βίο, αυτός αποτελεί µέρος του δικαιώµατος 
αναπτύξεως της προσωπικότητας. 
Ο Alfred Adler διατυπώνει τον ορισµό της προσωπικότητας ως «έναν εξειδικευµένο 
τρόπο ζωής». Ο Kant αναφέρει ότι «η προσωπικότητα, δηλαδή, η ελευθερία και η 
ανεξαρτησία από τον µηχανισµό της όλης φύσης µπορεί να είναι υποκείµενο ειδικών 
νόµων, δηλαδή, καθαρών πρακτικών νόµων δοσµένων από το δικό του το λογικό, αν 
αυτή την προσωπικότητα την θεωρούµε, ταυτοχρόνως, σαν µια δύναµη ενός όντος. 
Και άρα, το πρόσωπο µια και ανήκει στον αισθητό κόσµο υπόκειται στην ίδια του την 
προσωπικότητα, εφόσον ανήκει ταυτοχρόνως στο νοητό κόσµο». Επίσης, ο Σηφάκης 
επικαλούµενος τους Σέλλιν και Ωλλπορτ αναφέρει ότι προσωπικότητα είναι «ο 



µικρόκοσµος της κοινωνίας, η υποκειµενική έκφραση του πολιτισµού, ο πολιτισµός 
µεταπεφυτευµένος εις ένα άτοµο» . Ο Bloustein, τέλος, τονίζει ότι η προσωπικότητα 
και η προσωπική αξιοπρέπεια είναι το νέο περιεχόµενο του δικαιώµατος ιδιωτικού 
βίου . 
 
β) Η ιδιωτική ζωή σε αντιπαράθεση µε τη δηµόσια ζωή: 
 
Καθώς η ιδιωτική και δηµόσια ζωή αποτελούνται από ανθρώπινες εκδηλώσεις, είναι 
και οι δύο στοιχεία εκδηλώσεως της προσωπικότητας του ατόµου. Ο ανθρώπινος 
βίος, γενικά, συνίσταται σε δύο τµήµατα: α) σε εκείνο, το οποίο αποτελείται από 
εκδηλώσεις, οι οποίες δεν περιέρχονται στη γνώση κανενός τρίτου και β) σε εκείνο, 
που αποτελείται από εκδηλώσεις, που δεν µπορούν να διαφυλαχθούν απόρρητες και 
κατά ανάγκη, περιέρχονται στη γνώση τρίτου ή τρίτων προσώπων. Οι εκδηλώσεις της 
υπό (β) περιπτώσεως διακρίνονται, σε αυτές, που περιέρχονται σε γνώση στενού 
κύκλου ατόµων (οικογενειακού η φιλικού) και σε αυτές, που περιέρχονται σε γνώση 
ευρύ κύκλου. Η υπό (α) περίπτωση και η πρώτη διάκριση της υπό (β) περιπτώσεως, 
αποτελούν τον κύκλο του ιδιωτικού βίου, ενώ η δεύτερη διάκριση της υπό (β) 
περιπτώσεως, ανήκει στον τοµέα του δηµοσίου βίου . Σύµφωνα µε τον Π.∆αγτόγλου, 
η δηµόσια ζωή είναι «η κοινωνική ή επαγγελµατική ζωή, στο βαθµό που 
συµπεριλαµβάνει τις σχέσεις του ατόµου µε ανοιχτό, κατ’ αρχήν κύκλο προσώπων ή 
αποσκοπεί να επηρεάσει τα κοινά ή δηµόσια πράγµατα», ενώ η ιδιωτική ζωή είναι 
«εκείνη που περιορίζεται στο ίδιο το άτοµο (ατοµική ζωή), την οικογένεια και τον 
στενό κύκλο των φίλων και γνωστών του» . 
 
 
γ) Το κοινωνικό στοιχείο του ιδιωτικού βίου: 
 
Για να αποσαφηνίσουµε την έννοια του ιδιωτικού βίου, χρήσιµο είναι, να δούµε και 
την κοινωνική του διάσταση. Οι επικρατούσες κοινωνικές αντιλήψεις, που 
ανταποκρίνονται στη στάθµη του πολιτισµού κάθε λαού, πρέπει να χρησιµεύουν ως 
βάση για τον προσδιορισµό της έννοιας του ιδιωτικού βίου . Η έννοια αυτή 
προσδιορίζεται από το αντικειµενικό κριτήριο των εκάστοτε συνθηκών, που 
επικρατούν στην κοινωνία και στην ηθική της διάσταση, σε συνδυασµό µε το 
υποκειµενικό κριτήριο της βουλήσεως του ενδιαφεροµένου ατόµου. Βάσει των δύο 
αυτών κριτηρίων, ως ιδιωτικός βίος νοείται όλος ο κύκλος των θεµάτων που έχουν 
προσωπικό χαρακτήρα, των οποίων, δηλαδή, η ρύθµιση, κατά τις κοινωνικές 
αντιλήψεις και τη βούληση του ενδιαφεροµένου ατόµου, ανήκει, αποκλειστικά, στην 
αρµοδιότητά του και στα οποία θέµατα, απαγορεύεται η ανάµιξη τρίτων προσώπων, 
χωρίς τη ρητή ή σιωπηρή συναίνεση του ενδιαφεροµένου . 
 
δ) Η σφαίρα του απορρήτου: 
 
Σε συνδυασµό πάλι του αντικειµενικού και υποκειµενικού κριτηρίου, διακρίνουµε 
µια στενότερη περιοχή, που αποκαλείται «σφαίρα του απορρήτου» . Βάσει του 
αντικειµενικού κριτηρίου, αναγνωρίζεται σε κάθε κοινωνία ένας, γενικά, παραδεκτός 
πυρήνας θεµάτων, τα οποία κάθε άτοµο, ανεξάρτητα από το επάγγελµα και την 
κοινωνική του θέση, δικαιούται να κρατήσει µυστικά, ένας πυρήνας, στον οποίο, δεν 
επιτρέπεται να εισχωρήσουν τρίτοι. Βάσει του υποκειµενικού κριτηρίου, ο γενικά 
παραδεκτός αυτός πυρήνας της σφαίρας του απορρήτου, δύναται, είτε να διερευνηθεί, 
είτε να µειωθεί. ∆ιεύρυνση υπάρχει, όταν το ενδιαφερόµενο άτοµο δεν επιθυµεί να 



αποκαλύψει θέµατα µικτής φύσεως, που δεν ανήκουν, δηλαδή, εν µέρει στον ιδιωτικό 
και εν µέρει στο δηµόσιο βίο. Μείωση ή περιορισµός της σφαίρας του απορρήτου 
υπάρχει, όταν το ίδιο το άτοµο παραδίδει στη δηµοσιότητα γεγονότα, που σύµφωνα 
µε τις επικρατούσες κοινωνικές αντιλήψεις, θα πρέπει να κρατιούνται µυστικά . Η 
σφαίρα του απορρήτου, συνεπώς, διαµορφώνεται, συγχρόνως, από δύο φορείς και 
από την κοινωνία, µε τα ήθη και τις αντιλήψεις, που κυριαρχούν σε κάθε εποχή και 
από το ίδιο το άτοµο, που ασκώντας την προσωπική του ελευθερία αποκρύπτει ή 
αποκαλύπτει στοιχεία του ιδιωτικού του βίου . 
 
2. Η έννοια του οικογενειακού βίου:  
 
Οικογενειακή ζωή είναι η ζωή στο πλαίσιο της οικογένειας, την οποία το σύνταγµα 
ανακηρύσσει ως «θεµέλιο της συντηρήσεως και προαγωγής του έθνους» και θέτει 
υπό την προστασία του κράτους . Η «οικογένεια» νοείται, ανεξάρτητα, από τη 
νοµιµότητα και διαφοροποιείται από την αναφερόµενη στο γάµο ρύθµιση. ∆εν 
προστατεύεται µόνο η «νόµιµη» οικογένεια, αλλά η «συµβίωση» και η «φυσική» 
οικογένεια, ο δεσµός, δηλαδή, αίµατος που υπάρχει µεταξύ των συγγενών . Συνεπώς, 
η οικογένεια αποτελείται από τους συζύγους και τα παιδιά τους, γνήσια και 
υιοθετηµένα, έστω και αν δεν συζούν στην ίδια κατοικία. Αλλά και οι σύζυγοι µόνοι 
τους αποτελούν, ήδη, «οικογένεια» και έχουν «οικογενειακή ζωή» προστατευόµενη 
από το Σύνταγµα. Επίσης, οι γονείς των συζύγων, έστω και αν δεν συζούν µε αυτούς, 
ανήκουν στην οικογένεια και συµµετέχουν στην οικογενειακή ζωή. Ο γάµος δεν 
αποτελεί προϋπόθεση για τη συνταγµατική έννοια και προστασία του οικογενειακού 
βίου, καθώς το άρ.9 παρ.1 εδ.β΄ δεν κάνει καµιά τέτοια διάκριση. Εποµένως, η 
διάλυση του γάµου δεν διαλύει την οικογένεια µεταξύ των συζύγων και των κοινών 
παιδιών τους, παρά µόνο την οικογένεια µεταξύ των δύο συζύγων . 
Ο οικογενειακός βίος αποτελείται από όλες εκείνες τις ανθρώπινες εκδηλώσεις, που 
εµφανίζονται, µέσα στα πλαίσια µιας οικογενειακής κατάστασης, µέσα στον χώρο 
των οικογενειακών σχέσεων. Είναι, δηλαδή, µια πιο στενή έννοια του ιδιωτικού βίου, 
καθώς περιλαµβάνει εκφάνσεις της ζωής του ατόµου, όχι σε γενικό επίπεδο, αλλά σε 
ένα πιο ειδικό, την οικογένεια . Οι δύο έννοιες, ιδιωτική και οικογενειακή ζωή, έχουν, 
ως κοινό χαρακτηριστικό, την «ιδιωτικότητα». Η «ιδιωτικότητα» της ιδιωτικής ζωής 
είναι αυτονόητη. Πώς εµφανίζεται, όµως, η έννοια της «ιδιωτικότητας» στα πλαίσια 
της οικογενειακής ζωής; 
 
α) Η «ιδιωτικότητα» στην οικογενειακή ζωή: 
 
Το πραγµατικό θεµέλιο της ιδιωτικότητας είναι σωστό, να εντοπίζεται στην 
λειτουργία του γάµου και της οικογένειας, ως µηχανισµών αναπαραγωγής 
ιδεολογικών προτύπων, βασισµένων σε ιδιαίτερους ρόλους των µετεχόντων 
υποκειµένων. Οι σχέσεις που συνάπτουν τα µέλη µιας οικογενειακής κοινότητας, 
χαρακτηρίζονται από τη σηµασία αυτών των ρόλων. ∆εν ανάγονται, εποµένως, σε 
σχέσεις «ατόµων» απογυµνωµένων από κοινωνικούς προσδιορισµούς, σύµφωνα µε 
το κλασικό φιλελεύθερο πρότυπο, που, κατά βάση, χαρακτηρίζει τις σύγχρονες 
κοινωνικές σχέσεις. Οι συναισθηµατικοί δεσµοί µεταξύ των µελών µιας συζυγικής ή 
µια γονικής κοινότητας λειτουργούν ιδεολογικά, διαφέροντας, έτσι, από την 
αφηρηµένη ατοµικιστική αντίληψη των «απρόσωπων» σχέσεων . 
Η ιδιωτικότητα, όµως, της οικογενειακής ζωής είναι ιδιότυπη, ακριβώς λόγω των 
διαπροσωπικών οικογενειακών σχέσεων. Οι οικογενειακές σχέσεις λειτουργούν 
διαφορετικά από την ιδιωτική ζωή. Αυτές διατηρούν κάποια εξουσιαστικά 



χαρακτηριστικά, όπως συµβαίνει στη σχέση µεταξύ των συζύγων όπου κοινωνικά – 
και ανεξάρτητα από την καθιέρωση της νοµικής ισοτιµίας των φύλων στις σύγχρονες 
έννοµες τάξεις – επιβιώνει, έστω µετριασµένη, η εξουσία του άνδρα, αλλά και στη 
σχέση γονέα/ παιδιού, όπου η εξουσία – µέριµνα – του γονέα παρουσιάζεται ως 
αυτονόητη . Η έννοια, λοιπόν, της ιδιωτικότητας δεν λειτουργεί, τόσο απόλυτα, όπως 
στο χώρο της ιδιωτικής ζωής, αλλά µέσα σε ένα πιο ευρύ περιβάλλον, που 
αποτελείται από περισσότερες ιδιωτικές ζωές των ατόµων που απαρτίζουν µια 
οικογένεια. Μέσα σ’ αυτά τα πλαίσια, είτε η ιδιωτικότητα είναι παραδεκτή και η 
κρατική περιουσία αυτοπεριορίζεται, προκειµένου να λειτουργήσει η εξουσιαστική 
σχέση άνδρα/ γυναικός στην οικογενειακή ζωή, είτε η ιδιωτικότητα παραµερίζεται 
προκειµένου να εφαρµοσθεί απρόσκοπτα η πολιτική της ισοτιµίας των δύο φύλων . 
Και οι δύο υποθέσεις καταλήγουν στην αναγνώριση της ιδιωτικότητας, ως υπαρκτής 
ποιότητας, διακριτής από τη δηµόσια σφαίρα της κοινωνικής ζωής, ως κύριο 
χαρακτηριστικό του οικογενειακού βίου.  
 
∆] ΘΕΜΙΤΟΙ ΚΑΙ ΑΘΕΜΙΤΟΙ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ ΤΗΣ Ι∆ΙΩΤΙΚΗΣ ΚΑΙ 
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗΣ ΖΩΗΣ 
 
1. Θεµιτοί περιορισµοί: 
 
Μερικές φορές τα συνταγµατικά δικαιώµατα αναγκάζονται να υποχωρήσουν 
µπροστά στην εφαρµογή άλλων συνταγµατικών δικαιωµάτων. Το άτοµο µπορεί να 
δρα ελεύθερα στην κοινωνία, περιορίζεται, όµως, από τα δικαιώµατα των άλλων και 
κυρίως από αυτά που κατοχυρώνονται ρητά από το σύνταγµα. Όσον αφορά το άρθρο 
9 παρ. 1 εδ. β΄ Σ. µπορεί η ιδιωτική και η οικογενειακή ζωή να είναι απαραβίαστες, 
υπάρχουν, όµως, περιπτώσεις, που υπερισχύουν άλλα δικαιώµατα. 
 
α) Περιορισµοί της ιδιωτικής ζωής:  
Το δικαίωµα για το απαραβίαστο της ιδιωτικής ζωής µπορεί να περιοριστεί από : 
 
 
i. Το δικαίωµα του κοινού για πληροφόρηση: 
 
Το ατοµικό δικαίωµα της ιδιωτικής σφαίρας και του αυτοκαθορισµού του άρθρου 9 
παρ.1 εδ. β΄ του συντάγµατος έρχεται σε σύγκρουση µε το δικαίωµα του κοινού για 
ενηµέρωση και πληροφόρηση . Πράγµατι, το κοινό έχει τέτοια αξίωση, χωρίς την 
οποία δεν µπορεί εύκολα και υπεύθυνα να ασκήσει το κατοχυρωµένο, από το άρθρο 5 
παρ. 1 δικαίωµα συµµετοχής του στην κοινωνική, οικονοµική και πολιτική ζωή της 
χώρας ή το επίσης, κατοχυρωµένο από το Σύνταγµα στο άρθρο 51 παρ. 1 και 5 
εκλογικό του δικαίωµα. 
Ωστόσο το Σύνταγµα προστατεύει απολύτως, έναν απαραβίαστο πυρήνα της 
ιδιωτικής ζωής, που καθορίζεται από την ίδια την αξιοπρέπεια του ανθρώπου και 
προηγείται του οποιουδήποτε ενδιαφέροντος του κοινού. Από την άλλη πλευρά 
υπάρχει πάντοτε ένα ενδιαφέρον του κοινού για την ιδιωτική ζωή διαφόρων ατόµων, 
το οποίο ως ένα βαθµό είναι δικαιολογηµένο . Για παράδειγµα, τα δηµόσια πρόσωπα 
– αυτά δηλαδή που υπό οποιαδήποτε ιδιότητα αναµιγνύονται στα κοινά – οφείλουν 
να δεχθούν κάποια επέµβαση του κοινού στην ιδιωτική τους ζωή. 
 
ii. Καταστάσεις έκτακτης ανάγκης: 
 



Σύµφωνα µε το άρθρο 48 παρ. 1 του Συντάγµατος, «σε περίπτωση πολέµου, 
επιστράτευσης εξαιτίας εξωτερικών κινδύνων ή άµεσης απειλής της εθνικής 
ασφάλειας, καθώς και αν εκδηλωθεί ένοπλο κίνηµα για την ανατροπή του 
δηµοκρατικού πολιτεύµατος, η Βουλή µε απόφασή της που λαµβάνεται ύστερα από 
πρόταση της Κυβέρνησης, θέτει σε εφαρµογή, σε ολόκληρη την Επικράτεια ή σε 
τµήµα της, το νόµο για την κατάσταση πολιορκίας, συνιστά εξαιρετικά δικαστήρια 
και αναστέλλει την ισχύ του συνόλου ή µέρους των διατάξεων των άρθρων 5 παρ.4, 
6, 8, 9, 11, 12 παρ. 1-4, 14, 19, 22 παρ. 3, 23, 96 παρ.4 και 97. Ο Πρόεδρος της 
∆ηµοκρατίας δηµοσιεύει την απόφαση της Βουλής». 
 
iii. Ειδικές περιπτώσεις προβλεπόµενες από το Σύνταγµα: 
 
Στο χώρο της ιδιωτικής σφαίρας περιλαµβάνονται, όπως είπαµε, όλες οι ανθρώπινες 
εκδηλώσεις που ανήκουν στην ιδιωτική ζωή ενός ατόµου. Μπορεί το άρθρο 9 παρ.1 
εδ. β΄ του Συντ. να διακηρύσσει το απαραβίαστο της ιδιωτικής ζωής, ωστόσο, η παρ. 
1 εδ. γ΄ του ίδιου άρθρου, επιτρέπει την έρευνα στην κατοικία του ατόµου, σύµφωνα 
µε τις προϋποθέσεις που ορίζει ο νόµος και πάντοτε µε την παρουσία εκπροσώπων 
της δικαστικής εξουσίας. Επίσης, το άρθρο 19 Συντ. το οποίο αναφέρεται στο 
απόρρητο της επικοινωνίας τονίζει στο εδ. β΄ ότι το απόρρητο των επιστολών και της 
ελεύθερης ανταπόκρισης ή επικοινωνίας περιορίζεται για λόγους εθνικής ασφάλειας 
ή για διακρίβωση ιδιαίτερα σοβαρών εγκληµάτων. 
 
β) Περιορισµοί της οικογενειακής ζωής: 
 
Το απαραβίαστο της οικογενειακής ζωής ισχύει στο µέτρο, µόνο, που δεν 
παραβιάζονται άλλες συνταγµατικές διατάξεις, άρα και οι διατάξεις περί ατοµικών 
ελευθεριών. Εποµένως, οι προηγούµενοι περιορισµοί του ιδιωτικού βίου ισχύουν και 
για τον οικογενειακό βίο, καθώς και αυτός εντάσσεται στην ιδιωτική σφαίρα. 
Υπάρχουν, όµως, και περιορισµοί ξεχωριστοί για την οικογενειακή ζωή, που 
µεθοδεύονται στο όνοµα της εξυπηρέτησης του κοινωνικού συµφέροντος. Αυτές 
αποτελούν παρεµβάσεις της κρατικής εξουσίας. 
 
i. Έλεγχος του τρόπου άσκησης της γονικής µέριµνας : 
 
Το απαραβίαστο του οικογενειακού βίου σχετικοποιείται από τη συνταγµατική 
πρόβλεψη της διάταξης 21 παρ. 1 του Συντ. για την προστασία της παιδικής ηλικίας. 
Η πρόβλεψη αυτή λειτουργεί ως όριο στην κατοχύρωση της αυτόνοµης 
«οικογενειακής ζωής». Υπάρχουν αρµόδιες υπηρεσίες, όπως οι «Εταιρίες 
Προστασίας Ανηλίκων» και οι «Επιµελητές Ανηλίκων» που ελέγχουν την φροντίδα 
των γονέων και δρουν αποκλειστικά προς το συµφέρον του παιδιού . 
 
ii. Ειδικές σχέσεις εξουσίας του Κράτους: 
 
Ορισµένοι θεσµοί ή διαδικασίες που επιβάλλονται από το Κράτος στους πολίτες 
µπορούν να περιορίσουν το απαραβίαστο της οικογενειακής ζωής. Κατ’ αυτόν τον 
τρόπο ο πρόσκαιρος ή µακροχρόνιος εγκλεισµός εµποδίζει την συµβίωση του 
φυλακισµένου µε τον σύζυγο ή µε τα παιδιά του, θίγοντας έτσι την οικογενειακή του 
ζωή. Το ίδιο συµβαίνει και µε τον στρατευµένο. 
Παρεµφερή ζητήµατα ανακύπτουν στην περίπτωση της απέλασης αλλοδαπού από το 
κράτος. Το µέτρο, όµως, της απέλασης συνίσταται, τελικά ,στην διακοπή των 



νοµικών σχέσεων του αλλοδαπού µε το κράτος και στην αρνητική δυνατότητα 
αποκατάστασης αυτών των σχέσεων, όχι, εποµένως, στην ίδρυση µια ειδικής σχέσης 
του προσώπου προς όφελος της λειτουργίας ορισµένου θεσµού. Η απέλαση οδηγεί 
στην πλήρη στέρηση των συνταγµατικών δικαιωµάτων κάποιου απέναντι σε 
συγκεκριµένο κράτος, αφού διακόπτει κυριαρχικά την σχέση κράτους / υποκειµένου. 
Εφόσον και η οικογενειακή ζωή αποτελεί αντικείµενο συνταγµατικού δικαιώµατος, 
δεν τίθεται θέµα προσβολής ή περιορισµού της µε το µέτρο της απέλασης, διότι 
ακριβώς έχει αρθεί πλήρως κάθε συνταγµατική προστασία . 
Το αντίστροφο πρόβληµα δηµιουργεί η υποδοχή της οικογένειας ενός µετανάστη από 
το κράτος. Η απαγόρευση της εγκατάστασης των άλλων µελών της οικογένειας στο 
νέο τόπο διαµονής του, θα έθιγε αποκλειστικά τη δική του ελευθερία της 
«οικογενειακής ζωής», αφού αυτός µόνο καλύπτεται από τη συνταγµατική προστασία 
και όχι τα µέλη της οικογένειάς του. Στην περίπτωση αυτή, λοιπόν, δεν απαγορεύεται 
η εγκατάσταση και εκείνων στον τόπο διαµονής του οικείου τους . 
 
iii. Η ποινικοποίηση οικογενειακών συµπεριφορών: 
 
Το ποινικό δίκαιο αναφέρεται σε αρκετές διατάξεις του στον γάµο και στην 
οικογένεια . Ειδικά εδώ, ενδιαφέρει η συνταγµατικότητα της εµπλοκής του στις 
σχέσεις µεταξύ των µελών των οικογενειακών κοινοτήτων εν όψει της διάταξης 9 
παρ. 1 εδ. β΄ Σ. Στην ελληνική έννοµη τάξη, αφορµή για τον προβληµατισµό υπήρξε, 
κυρίως, το θέµα της αποποινικοποίησης της µοιχείας. Η πράξη της µοιχείας 
αποτελούσε ποινικό αδίκηµα, µέχρι την κατάργησή του από τον Ν 1272/1982. Το 
Σύνταγµα δεν επιβάλλει ούτε απαγορεύει την ποινικοποίηση της µοιχείας ή 
οποιασδήποτε άλλης οικογενειακής συµπεριφοράς. Ενώ, µερικοί υποστήριζαν ότι η 
ποινικοποίηση της µοιχείας είναι επιβεβληµένη από το πνεύµα του Συντάγµατος , δεν 
έλειψαν και οι αντίθετες απόψεις, που θεωρούσαν ως συνταγµατικά επιβεβληµένη 
την αποποινικοποίηση της πράξεως αυτής . Πάντως, η πράξη της µοιχείας ενδιαφέρει, 
βασικά, τους συζύγους, ανήκει, δηλαδή, στην οικογενειακή ζωή. Η κίνηση του 
ποινικού µηχανισµού συναντά το συνταγµατικό εµπόδιο της ιδιωτικότητας, εν όψει 
του άρθρου 9 παρ. 1 εδ. β΄ Σ. Την µόνη διέξοδο προσφέρει, στην προκειµένη 
περίπτωση, η δυνατότητα της ποινικής δίωξης, µόνο µετά από έγκληση του παθόντος. 
Παραχωρώντας ο νοµοθέτης την ευχέρεια αυτή στους συζύγους, ευθυγραµµίζεται µε 
την προστασία της ιδιωτικότητας. Εφόσον, ο παθών ασκήσει το δικαίωµα της 
έγκλησης ασκεί, συγχρόνως, αρνητικά την ελευθερία της οικογενειακής του ζωής, 
καταργώντας ο ίδιος την ιδιωτικότητα, δηλαδή, τον συγκεκριµένο συνταγµατικό 
φραγµό. Συνεπώς, η πρόβλεψη της δίωξης µόνο εφόσον προηγηθεί έγκληση 
διασφαλίζει την συµβατότητα του ποινικού νόµου µε το Σύνταγµα . 
 
 
2. Αθέµιτοι περιορισµοί: 
 
Υπάρχουν, ωστόσο, περιπτώσεις που ο ιδιωτικός και οικογενειακός βίος 
παραβιάζονται σε σηµείο µη ανεκτό. Αυτές είναι όταν δεν υπάρχει η ανάγκη 
προστασίας κάποιου άλλου συνταγµατικού δικαιώµατος, όταν δεν µπορεί να 
εφαρµοστεί, ούτε η αρχή της αναλογικότητας, ούτε η αρχή της κοινωνικής 
προσφορότητας της πράξεως. 
 
 
α) Η παραδοσιακή απειλή κατά του ιδιωτικού και οικογενειακού βίου: 



 
Ο τύπος και συγκεκριµένα το δικαίωµα της ελευθερίας του τύπου, που είναι και 
συνταγµατικά κατοχυρωµένο στο άρθρο 14 Σ., έρχεται σε σύγκρουση µε το 
απαραβίαστο της ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής και, ειδικότερα, µε το απόρρητο 
των εκδηλώσεων του ανθρώπου, που εντάσσονται στην ιδιωτική σφαίρα. Σε κάθε 
σχετικό δηµοσίευµα έρχονται αντιµέτωποι ο Τύπος και το Άτοµο, ή αλλιώς το 
δικαίωµα του κοινού να πληροφορηθεί και το δικαίωµα του συγκεκριµένου 
προσώπου να προστατευθεί από εξωτερικές παρεµβάσεις στη σφαίρα της ιδιωτικής 
του ζωής . Το πρόσωπο, δηλαδή, αυτό έχει από τους τρίτους την αξίωση να σέβονται 
την προσωπικότητά του – ειδικότερη εκδήλωση της οποίας είναι η ιδιωτική του ζωή 
και η σφαίρα του απορρήτου του. Όπως είπαµε σε προηγούµενο κεφάλαιο, το 
δικαίωµα του κοινού για πληροφόρηση αποτελεί θεµιτό περιορισµού του 
απαραβίαστου του ιδιωτικού και οικογενειακού βίου. Όλα, όµως, πρέπει να γίνονται 
µε κάποιο µέτρο και µέσα σε κάποια όρια. Όταν, συνεπώς, ο ενδιαφέρον του κοινού 
για την αποκάλυψη της ιδιωτικής ζωής, δεν είναι δικαιολογηµένο, τότε µιλάµε για µια 
απρόκλητη σκανδαλοθηρία. Αναµφισβήτητη είναι η προστασία της προσωπικότητας 
έναντι του οικονοµικού ενδιαφέροντος του τύπου να αυξήσει την κυκλοφορία µε 
σκανδαλοθηρικά δηµοσιεύµατα . Τέλος, σηµαντικό ρόλο παίζει και ο τρόπος µε τον 
οποίο γίνεται η παρουσίαση των γεγονότων, καθώς πολλές φορές οι εκπρόσωποι του 
τύπου δεν αρκούνται στην απλή και αντικειµενική παρουσίαση των γεγονότων, αλλά 
επιδίδονται σε άδικους χαρακτηρισµούς και σχολιασµούς, που ξεπερνούν τα όρια της 
πληροφόρησης και θίγουν την προσωπικότητα του ενδιαφερόµενου ατόµου. 
Για να αρθεί η σύγκρουση αυτή ανάµεσα στο συµφέρον του κοινωνικού συνόλου 
προς πληροφόρηση και το συµφέρον του ατόµου για την προάσπιση της αξιοπρέπειάς 
του και τη διαφύλαξη του απορρήτου της ιδιωτικής του ζωής έχουν διατυπωθεί 
διάφορες θεωρίες: 
 
i. Η θεωρία της κοινωνικής προσφορότητας µιας πράξεως:  
 
Σύµφωνα µε τη θεωρία αυτή πρέπει να σταθµίσουµε τα εκάστοτε συγκρουόµενα 
συµφέροντα. Μια πράξη που προσβάλλει ή εκθέτει σε κίνδυνο αγαθά του προσώπου 
είναι κοινωνικά πρόσφορη και συνεπώς θεµιτή, µόνο αν εµφανίζει κοινωνική 
χρησιµότητα και δεν προξενεί στο προσβαλλόµενο πρόσωπο ζηµία δυσανάλογη προς 
την κοινωνική της χρησιµότητα, δηλαδή, ζηµία που στη συγκεκριµένη περίπτωση δεν 
βρίσκεται σε ορθή αναλογία µε το µέγεθος της προσβολής ή της διακινδυνεύσεως και 
συνεπώς, δεν είναι ανεκτή από τις επικρατούσες ηθικές αντιλήψεις. Συνεπώς, µια 
δηµοσίευση δεν είναι κοινωνικά χρήσιµη όταν το πρόσωπο υφίσταται µια ηθική και 
υλική ζηµιά που υπερβαίνει τα όρια του εύλογου συµφέροντος του κοινού για 
πληροφόρηση . 
 
ii. Η θεωρία των διασήµων προσώπων ή των προσώπων της επικαιρότητας: 
 
Η θεωρία αυτή διακρίνει τα πρόσωπα που απασχολούν τον τύπο σε, α) πρόσωπα 
απόλυτης επικαιρότητας και β) σε πρόσωπα σχετικής επικαιρότητας. Στην υπό (α) 
κατηγορία, εντάσσονται, όσοι κατέχουν µια εξέχουσα θέση στο δηµόσιο βίο, (όπως οι 
αρχηγοί των κρατών, οι πρωθυπουργοί, οι υπουργοί, βουλευτές κλπ.) και όσοι 
ασκούν µια σηµαντική κοινωνική δραστηριότητα, (µεγάλοι οικονοµικοί παράγοντες, 
µεγάλοι συγγραφείς, ηθοποιοί, καλλιτέχνες, αθλητές κλπ.). Στην υπό (β) κατηγορία, 
ανήκουν τα πρόσωπα που προσελκύουν το ενδιαφέρον του κοινού, λόγω ενός 
εξαιρετικού και έκτακτου γεγονότος, (πχ. το θύµα ενός ατυχήµατος, ο εφευρέτης µιας 



νέας θεραπείας, ένας επικίνδυνος εγκληµατίας) . 
Αν και το κοινό έχει ένα εύλογο ενδιαφέρον για να πληροφορηθεί λεπτοµέρειες της 
ιδιωτικής ζωής αυτών των προσώπων, ωστόσο πολύ συχνά, δείχνει µια υπερβολική 
και ίσως άτοπη περιέργεια. Η θεωρία αυτή λέει, ότι, όσο υψηλότερη θέση κατέχουν 
στο δηµόσιο βίο τα πρόσωπα της απόλυτης επικαιρότητας, τόσο πιο περιορισµένη 
είναι η σφαίρα του απορρήτου τους, τόσο περισσότερο είναι υποχρεωµένα να 
ανέχονται τις προσβολές της ιδιωτικής τους ζωής. Επίσης, ως προς τα πρόσωπα 
σχετικής επικαιρότητας η δηµοσίευση στον τύπο φωτογραφιών και λεπτοµερειών της 
ιδιωτικής τους ζωής είναι θεµιτή µόνο κατά το σύντοµο χρονικό διάστηµα που τα 
πρόσωπα αυτά απασχολούν το ενδιαφέρον της κοινής γνώµης . 
Αντίθετα προσβολές που αποβλέπουν στην νοσηρή εκµετάλλευση της περιέργειας 
του κοινού, είναι, ασφαλώς, αντίθετες, στο πνεύµα του δικαιϊκού µας συστήµατος και 
στα χρηστά ήθη. Άλλωστε, το Σύνταγµα προστατεύει απολύτως, (υπό οποιεσδήποτε, 
δηλαδή, συνθήκες και ανεξάρτητα από την θέση ή συµπεριφορά του θιγοµένου), έναν 
απαραβίαστο πυρήνα της ιδιωτικής ζωής, που καθορίζεται από την ίδια την 
αξιοπρέπεια του ανθρώπου και προηγείται του οποιουδήποτε ενδιαφέροντος του 
κοινού . 
 
iii. Η θεωρία των θεµιτών αναγκών της κοινότητας για πληροφόρηση σε µια 
δηµοκρατική κοινωνία: 
 
Μέρος της θεωρίας αυτής αναπτύχθηκε και στο προηγούµενο κεφάλαιο όπου 
αναφερθήκαµε για τους θεµιτούς περιορισµούς του απαραβίαστου της ιδιωτικής και 
οικογενειακής ζωής. Είναι, όµως, απαραίτητο να θέσουµε κάποια όρια, σ’ αυτήν την 
ανάγκη του κοινού για πληροφόρηση. Εποµένως, πρέπει πρώτον να ωφελείται το 
γενικό συµφέρον και δεύτερον να µην παραβιάζονται και καταπατούνται τα έθιµα και 
οι αντιλήψεις της θετικής ηθικής που επικρατούν στο µέσο κοινωνικό άνθρωπο . 
 
β) Οι σύγχρονες απειλές κατά του ιδιωτικού και οικογενειακού βίου: 
 
Με την εξέλιξη της τεχνολογίας και την εφεύρεση νέων τρόπων επικοινωνίας και 
πληροφόρησης η σφαίρα απορρήτου της ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής του 
ατόµου γίνεται ολοένα και πιο ευάλωτη. Οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές της νέας γενιάς 
προσφέρουν µεγάλες δυνατότητες σε όποιον επιθυµεί να συλλέξει και να 
επεξεργαστεί στοιχεία. Το κράτος όπως και οι ιδιώτες επιδίδονται σε τέτοιες 
ενέργειες απειλώντας την ιδιωτική και οικογενειακή ζωή των ατόµων. 
 
i. Η κρατική παρέµβαση στον ιδιωτικό και οικογενειακό βίο: 
 
Η χρήση ηλεκτρονικών µέσων επεξεργασίας των πληροφοριών από το σύγχρονο 
κράτος, περιορίζει και σχετικοποιεί τις συνταγµατικές ελευθερίες των πολιτών, 
επεµβαίνοντας στην ιδιωτική τους ζωή και επιδρώντας στις δυνατότητες 
αυτοκαθορισµού τους, µε την αρχειοθέτηση των προσωπικών πληροφοριών. Η 
συλλογή και χρησιµοποίηση προσωπικών πληροφοριών, που εξυπηρετεί την 
παρακολούθηση των πολιτών, απειλούσε ανέκαθεν την ελευθερία και την 
ανεξαρτησία τους. Η απειλή αυτή λαµβάνει νέες διαστάσεις µε την πρόοδο της 
πληροφορικής, που επιτρέπει τη συλλογή και καταχώρηση µεγάλου αριθµού 
πληροφοριών, την επιλεκτική επεξεργασία, συσχέτιση και αναδιάρθρωση, καθώς και 
την ταχύτατη µετάδοσή τους . Επιπλέον, µε την εξέλιξη των πληροφοριακών 
συστηµάτων οι προσωπικές πληροφορίες µπορούν να συσχετισθούν και να 



συµπληρωθούν µε άλλες συλλογές πληροφοριών, σχηµατίζοντας ένα λιγότερο, ή 
περισσότερο, πλήρες πορτραίτο της προσωπικότητας, την ακρίβεια και τον 
προορισµό του οποίου δεν είναι σε θέση να ελέγξει ο θιγόµενος πολίτης. 
 
 
ii. Η ιδιωτική παρέµβαση στον ιδιωτικό και οικογενειακό βίο: 
 
Στον χώρο της ιδιωτικής οικονοµίας, έχουν επέλθει σηµαντικές µεταβολές στη 
διαδικασία συλλογής και αξιοποίησης των πληροφοριών. Η τεχνολογία δίνει τη 
δυνατότητα στο χρήστη να αποκτά, ευχερώς, άµεση πρόσβαση σε µέγα αριθµό 
βάσεων δεδοµένων και αρχείων. Παραλλήλως προς τους κανονικούς καταλόγους, 
ανταλλάσσονται και οι «µαύροι» κατάλογοι. Υπεραγορές καταγράφουν τους 
συστηµατικούς κλέπτες, ασφαλιστικές εταιρίες τους εµπρηστές ή δόλιους πελάτες, 
τράπεζες τους αφερέγγυους κ.ο.κ. Εξάλλου, η ανταλλαγή πελατολογίων µεταξύ 
επιχειρήσεων έφθασε στο αποκορύφωµά της µε την επινόηση της λεγόµενης «αµέσου 
εµπορίας» (diret marketing) µέσω της οποίας καταβάλλεται προσπάθεια να ελεγχθεί η 
αβεβαιότητα της αγοράς: ο πελάτης αναζητείται στην κατοικία του βοµβαρδιζόµενος 
µε πληροφορία περί παντός εµπορεύµατος. Ο κοινός άνθρωπος δεν µπορεί βεβαίως 
να υποπτευθεί ότι αγοράζοντας διακοσµητικό φυτό για φιλικό του πρόσωπο έχει 
καταστήσει εαυτόν µελλοντικό στόχο συστήµατος πληροφορήσεως περί πάντων των 
συναφών αγαθών, από φυτοφάρµακα µέχρι γεωργικά µηχανήµατα. Γενικότερο 
πρόβληµα, στην διακρατική επιχειρηµατική δραστηριότητα, είναι ο έλεγχος της 
αβεβαιότητας περί της φερεγγυότητας και αξιοπιστίας του αντισυµβαλλοµένου, που 
εξυπηρετείται µε την επινόηση της «Εκθέσεως Αξιοπιστίας» (Credit Reporting), που 
αποτελεί µορφή «ιδιωτικού φακέλου» καταρτιζοµένου από ειδικευµένη επιχείρηση, 
επί τη βάση εκθέσεως πολλαπλών δεδοµένων, προκυπτόντων από πιστωτικές κάρτες 
ιατρικά δεδοµένα, τραπεζικές ή ασφαλιστικές συναλλαγές, εισιτήρια κλπ . 
 
Ε] Η ∆ΙΑΚΗΡΥΞΗ ΤΟΥ ΑΠΑΡΑΒΙΑΣΤΟΥ ΤΟΥ Ι∆ΙΩΤΙΚΟΥ ΚΑΙ 
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟΥ ΒΙΟΥ: 
 
Εξαιτίας όλων αυτών των απειλών που δέχεται, σήµερα, το δικαίωµα της διαφύλαξης 
της ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής ήταν απόλυτη ανάγκη να κατοχυρωθεί το 
δικαίωµα αυτό όχι µόνο συνταγµατικά αλλά και νοµοθετικά. Ας δούµε, λοιπόν, µε 
ποιο τρόπο προστατεύεται το δικαίωµα αυτό που είναι κεφαλαιώδους σηµασίας, 
καθώς αποτελεί παράλληλα προστασία της ανθρώπινης αξίας και προσωπικότητας. 
 
1. Το συνταγµατικό πλαίσιο της προστασίας της ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής 
 
α) το άρθρο 9 παρ. 1 εδ. β΄ Σ.: 
 
Το άρθρο αυτό αποτελεί την κατεξοχήν συνταγµατική διάταξη µε την οποία 
κατοχυρώνεται το εν λόγω δικαίωµα. «Η ιδιωτική και οικογενειακή ζωή του ατόµου 
είναι απαραβίαστη». Η διακήρυξη του απαραβίαστου της ιδιωτικής ζωής σηµαίνει, 
ότι, στη ζωή κάθε ανθρώπου, υπάρχει ένας πυρήνας, στον οποίο κυριαρχεί αυτός, 
µόνος και στον οποίο δεν µπορεί να διεισδύσει το κράτος. Σηµαίνει, δηλαδή, την 
απαγόρευση της δηµοσιοποιήσεως της ζωής του ανθρώπου . 
Η διακήρυξη του απαραβίαστου της οικογενειακής ζωής σηµαίνει, ότι, κάθε 
άνθρωπος έχει το ατοµικό δικαίωµα να δηµιουργήσει οικογένεια και να διαµορφώσει, 
ανενόχλητα, τη ζωή του στο πλαίσιό της. Η διακήρυξη αυτή σηµαίνει, επίσης, την 



κατοχύρωση της υπάρξεως και λειτουργίας του κοινωνικού θεσµού που λέγεται 
οικογένεια ως µιας ενδιάµεσης βαθµίδας ανάµεσα στο άτοµο και στο σύνολο 
(θεσµική εγγύηση) . 
 
β) άρθρο 19 Σ.: 
 
Πέρα από τη ρητή κατοχύρωση του απαραβίαστου της ιδιωτικής και οικογενειακής 
ζωής στο άρθρο 9 του Σ, υπάρχουν και άλλες συνταγµατικές διατάξεις, που 
προστατεύουν την ατοµική ζωή του ανθρώπου. 
Το άρθρο 19 παρ. 1 του Συντ. αναφέρει ότι: «το απόρρητο των επιστολών και της 
ελεύθερης ανταπόκρισης ή επικοινωνίας µε οποιονδήποτε άλλο τρόπο είναι απόλυτα 
απαραβίαστο. Νόµος ορίζει τις εγγυήσεις υπό τις οποίες η δικαστική αρχή δεν 
δεσµεύεται από το απόρρητο για λόγους εθνικής ασφάλειας ή για διακρίβωση 
ιδιαίτερα σοβαρών εγκληµάτων». Επίσης, µε την τελευταία αναθεώρηση του Συντ. 
του 2001 προστέθηκαν και άλλες δύο παράγραφοι σύµφωνα µε τις οποίες : παρ. 2 
«Νόµος ορίζει τα σχετικά µε τη συγκρότηση, τη λειτουργία και τις αρµοδιότητες 
ανεξάρτητης αρχής που διασφαλίζει το απόρρητο της παραγράφου 1». και παρ. 3 
«Απαγορεύεται η χρήση αποδεικτικών µέσων που έχουν αποκτηθεί κατά παράβαση 
του άρθρου αυτού και των άρθρων 9 και 9 Α». 
Επικοινωνία είναι η ανθρώπινη δραστηριότητα µε την οποία ο άνθρωπος έρχεται σε 
επαφή, σε συνεννόηση µε άλλους ανθρώπους. Η επαφή µε τους άλλους ανθρώπους, η 
µη αποµόνωση, αποτελεί βασική ιδιότητα του ανθρώπου και θεµελιώδες δικαίωµα. Η 
επικοινωνία διακρίνεται σε άµεση ή προσωπική και σε έµµεση ή ανταπόκριση. Στην 
άµεση επικοινωνία υπάρχει προσωπική επαφή των επικοινωνούντων και δεν 
µεσολαβεί, καταρχήν, κανένα µεταξύ τους µέσο. Στην έµµεση επικοινωνία, τα 
επικοινωνούντα µέρη δεν βρίσκονται «αντιµέτωπα»,παρόντα, αλλά σε απόσταση. 
Χρησιµοποιούνται, έτσι, διάφορα επικοινωνιακά µέσα, όπως η αλληλογραφία, το 
τηλέφωνο, το τηλεγράφηµα, το fax κλπ. Το κατά παράδοση προστατευτικό 
περιεχόµενο του άρθρου 19 αναφέρεται στην έµµεση επικοινωνία ή ανταπόκριση, η 
οποία ξεκίνησε µε τη µορφή των επιστολών και πραγµατοποιείται σήµερα µε 
πολλούς άλλους τρόπους . 
Αντικείµενο προστασίας του άρθρου 19 Σ. δεν είναι η επικοινωνία καθ’ εαυτή αλλά 
το απόρρητο της επικοινωνίας. Η έννοια αυτή προσδιορίζεται από τις ενέργειες των 
προσώπων που µετέχουν στην επικοινωνιακή διαδικασία, τον αποστολέα και τον 
παραλήπτη. Η επικοινωνία αρχίζει από τη στιγµή που το µήνυµα έχει διατυπωθεί από 
τον αποστολέα και τελειώνει τη στιγµή που έλαβε γνώση ο παραλήπτης. Με το 
απόρρητο της επικοινωνίας προστατεύεται ο απόρρητος χαρακτήρας του µηνύµατος.  
Το άρθρο 19 Σ ενισχύει το απαραβίαστο της ιδιωτικής ζωής προστατεύοντας το 
απόρρητο της επικοινωνίας ενός ατόµου µε ένα άλλο πρόσωπο σε στενό κύκλο, µη 
θέλοντας, δηλαδή, να πάρει οποιαδήποτε δηµοσιότητα το µήνυµα που ανταλλάσσουν. 
Αλλά το άρθρο 19 Σ προστατεύει και την επικοινωνία µέσα στον οικογενειακό χώρο. 
Το Σύνταγµα αναγνωρίζοντας τον θεσµό της οικογένειας αναγνωρίζει και δικαίωµα 
σύµφυτο προς το φυσικό ή νόµιµο περιεχόµενο της οικογενείας σχέσης, ως σχέσης 
που βασίζεται στο δεσµό αίµατος . Το απόρρητο της επικοινωνίας υπάρχει και µεταξύ 
των συζύγων. ∆εν δικαιούται ο σύζυγος ή η σύζυγος να παραβιάζει τις επιστολές και 
γενικότερα, το απόρρητο της επικοινωνίας του άλλου συζύγου. Βέβαια, εδώ, τίθεται 
ένα ζήτηµα κατά πόσο µπορεί να υπάρξει το απόρρητο ανάµεσα σε δύο συζύγους, σε 
θέµατα που αποτελούν αντικειµενικά στοιχεία του γάµου . Σ’ αυτήν την περίπτωση η 
θεσµική προσαρµογή του δικαιώµατος της απόρρητης επικοινωνίας στο θεσµό του 
γάµου περιορίζεται από την ίδια την αιτιώδη συνάφεια. Ό,τι µεταξύ των συζύγων 



είναι κοινό, δηλαδή, κατ’ ανάγκη µη απόρρητο, ως εκ του θεσµού του γάµου κατά το 
άρθρο 21 Σ, δεν µπορεί να είναι απόρρητο κατά το άρθρο 19 Σ. Γιατί ο θεσµός του 
γάµου περιλαµβάνει την ουσιώδη και αληθινή επικοινωνία ανάµεσα στο ζευγάρι. 
Όταν, λοιπόν, προβάλλεται το απόρρητο της επικοινωνίας για θέµατα που ανήκουν 
στο θεσµό του γάµου, καταλύεται η εµπιστοσύνη ανάµεσα στους δύο συζύγους και 
παύει να προστατεύεται ο θεσµός του γάµου . 
Τέλος, συνταγµατικό ενδιαφέρον παρουσιάζει, κυρίως, η δυνατότητα ή µη 
χρησιµοποίησης αποδεικτικών µέσων, που αποκτήθηκαν, µε παραβίαση του 
ιδιωτικού βίου ενώπιον δικαστηρίων ή άλλων αρχών. Εφόσον η συνταγµατική 
προστασία της ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής του ατόµου πρέπει να θεωρηθεί ότι 
στρέφεται, τόσο κατά του κράτους, όσο και έναντι των ιδιωτών και µάλιστα άµεσα, 
τότε, ταιριάζει αρνητική απάντηση στο ερώτηµα. Ωστόσο εξαίρεση θα µπορούσε να 
γίνει δεκτή αν διακυβεύεται και δεν µπορεί αν διαφυλαχθεί αλλιώς ένα άλλο 
συνταγµατικά προστατευόµενο έννοµο αγαθό .  
 
γ) άρθρο 93 παρ. 2 Σ: 
 
Το άρθρο αυτό διακηρύσσει εξίσου το απαραβίαστο της ιδιωτικής και οικογενειακής 
ζωής και στο χώρο της δικαστηριακής διαδικασίας. Ενώ, λοιπόν, το σύνταγµα 
καθιερώνει την αρχή της δηµοσιότητας των δικαστικών συνεδριάσεων, ωστόσο στο 
δεύτερο εδάφιο της παρ. 2 του άρθρου 93 δίνει προτεραιότητα στη δηµοσιότητα αυτή 
εξουσιοδοτώντας συγχρόνως το δικαστήριο «να κρίνει µε απόφασή του ότι η 
δηµοσιότητα πρόκειται να είναι επιβλαβής στα χρηστά ήθη ή ότι συντρέχουν ειδικοί 
λόγοι προστασίας της ιδιωτικής ή οικογενειακής ζωής των διαδίκων. Στην 
περίπτωση, επίσης, των δικαστηρίων ανηλίκων επιτρέπει το Σύνταγµα τον γενικό 
(νοµοθετικό) αποκλεισµό της δηµοσιότητας . 
 
 
δ) άρθρο 9Α Σ.:  
 
Η ανάγκη συνταγµατικής προστασίας της ιδιωτικής ζωής γίνεται ιδιαιτέρως αισθητή 
στην εποχή της ραγδαίας εξέλιξης της πληροφορικής. Η µέσω του συνδυασµού 
διαφόρων στοιχείων προερχοµένων, κυρίως, από ιδιωτικές συλλογές και τράπεζες 
δεδοµένων, η δηµιουργία ενός «βιοπορτραίτου» και η µέσω αυτού µετατροπή του 
ανθρώπου σε «διαφανή» προσωπικότητα, µε γνωστά τα περισσότερα στοιχεία της, 
οδήγησαν στον γενικότερο προβληµατισµό σχετικά µε την ανάγκη προστασίας της 
ιδιωτικής ζωής. 
Με την αναθεώρηση του Συντάγµατος το 2001 προστέθηκε το άρθρο 9Α σύµφωνα µε 
το οποίο: «καθένας έχει δικαίωµα προστασίας από τη συλλογή, επεξεργασία και 
χρήση, ιδίως µε ηλεκτρονικά µέσα, των προσωπικών δεδοµένων, όπως νόµος ορίζει. 
Η προστασία των προσωπικών δεδοµένων διασφαλίζεται από ανεξάρτητη αρχή, που 
συγκροτείται και λειτουργεί, όπως νόµος ορίζει». 
Το δικαίωµα το οποίο κατοχυρώνεται στο άρθρο 9Α Σ είναι το δικαίωµα 
αυτοδιάθεσης των πληροφοριών ή αλλιώς δικαίωµα πληροφοριακού 
αυτοκαθορισµού. Η εξέλιξη της τεχνολογίας και οι καινούριες δυνατότητες 
διείσδυσης στην ιδιωτική και οικογενειακή ζωή του ατόµου και στα προσωπικά του 
δεδοµένα έκαναν αναγκαία τη γένεση του δικαιώµατος αυτού και την κατοχύρωσή 
του από το ανώτατο σύστηµα κανόνων δικαίου, το Σύνταγµα. Το δικαίωµα αυτό 
συνίσταται στην εξουσία του ατόµου να αποφασίζει αυτόνοµα, σχετικά µε τη 
δηµοσιοποίηση και τη χρήση των προσωπικών πληροφοριών, που το αφορούν . Το 



γενικό δικαίωµα της ελεύθερης ανάπτυξης της προσωπικότητας αλλά και το δικαίωµα 
του απαραβίαστου της ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής του ατόµου συνδέονται 
άµεσα µε το νέο αυτό δικαίωµα . Στα πλαίσια της σύγχρονης τεχνολογίας ο 
αυτοκαθορισµός και η αυτονοµία του ατόµου προϋποθέτουν την ελευθερία του να 
αποφασίζει για το τι θα πράξει και τι θα παραλείψει, σε συνδυασµό µε την 
πραγµατική δυνατότητα να ενεργεί σύµφωνα µε την απόφασή του αυτή . Αλλά και η 
δυνατότητα αυτή του ανθρώπου αποδεικνύει τον σεβασµό, που πρέπει να 
απολαµβάνει ο άνθρωπος και το απαραβίαστο, που πρέπει να τηρείται, ως προς την 
ιδιωτική και οικογενειακή του ζωή . 
Το δικαίωµα, όµως, της αυτοδιάθεσης των πληροφοριών, δεν σηµαίνει την απόλυτη 
και απεριόριστη κυριαρχία του ατόµου στα προσωπικά του στοιχεία. Οι πληροφορίες 
ακόµα και όταν αναφέρονται σε ένα συγκεκριµένο πρόσωπο, απεικονίζουν την 
κοινωνική πραγµατικότητα, η οποία δεν είναι δυνατό να ενταχθεί, αποκλειστικά και 
µόνο, στο συγκεκριµένο άτοµο, που αφορούν οι πληροφορίες. Σύµφωνα µε το 
Οµοσπονδιακό Συνταγµατικό ∆ικαστήριο της ∆. Γερµανίας (Bverf G) το άτοµο 
οφείλει να αποδεχθεί περιορισµούς του δικαιώµατος της αυτοδιάθεσης των 
πληροφοριών, όταν πρόκειται για την προστασία υπέρτερων γενικών συµφερόντων . 
Αυτή η αποδοχή ευρύτατων περιορισµών αναιρεί, πρακτικά, το παραπάνω δικαίωµα, 
το οποίο περιορίζεται, έτσι, στην προηγούµενη συναίνεση του πολίτη, για τη συλλογή 
των πληροφοριών και στη διασφάλιση της δυνατότητας δράσης και συµµετοχής του 
πολίτη, ώστε να καταστεί δυνατή η επικοινωνία που θεωρείται βασικό στοιχείο µιας 
ελεύθερης και δηµοκρατικής κοινωνίας. 
Ο περιορισµός, όµως, του δικαιώµατος είναι θεµιτός όταν επικρατεί σαφήνεια, 
σχετικά µε το σκοπό, για τον οποίο συλλέγονται οι πληροφορίες και επιπλέον, 
προβλέπονται ρητά οι δυνατότητες αξιοποίησής τους. Συνεπώς, δεν συµβιβάζεται µε 
το Σύνταγµα η αποθήκευση πληροφοριών για την επιδίωξη µη συγκεκριµένων 
σκοπών, δηλαδή, απαγορεύεται, τόσο η σώρευση πληροφοριών για την αντιµετώπιση 
µελλοντικών αναγκών, όσο και η συγκέντρωση πληροφοριών, που δεν θεωρούνται 
πρόσφορες για την επίτευξη του ειδικά καθορισµένου σκοπού, ο οποίος πρέπει να 
είναι δηµόσιος σκοπός. Για την εξασφάλιση, επίσης, του δικαιώµατος της 
«αυτοδιάθεσης των πληροφοριών» απαιτούνται και ειδικές ρυθµίσεις σχετικά µε την 
οργάνωση και τη διενέργεια της συλλογής και επεξεργασίας πληροφοριών, διότι οι 
πληροφορίες στο στάδιο της συλλογής τους και εν µέρει στο στάδιο της 
αρχειοθέτησής τους διατηρούν την αναφορά τους σε συγκεκριµένα πρόσωπα, που 
µπορούν έτσι να αναγνωριστούν. Απόλυτα αναγκαίες είναι η τήρηση αυστηρής 
εχεµύθειας και η συντοµότερη δυνατή «de facto ανωνυµοποίηση» σε συνδυασµό µε 
την λήψη µέτρων εναντίον της παραβίασης του ανωνύµου. Τέλος, απαραίτητη είναι 
και η διαφάνεια συλλογής και επεξεργασίας των δεδοµένων, για την εξασφάλιση της 
οποίας, θεωρείται απαραίτητη η θεσµοθέτηση της υποχρέωσης των αρµοδίων 
διοικητικών αρχών να ενηµερώνουν τον πολίτη, σχετικά µε τις πληροφορίες που 
έχουν αποθηκευθεί και να προβαίνουν στη διαγραφή των ανακριβών στοιχείων, ή 
εκείνων των δεδοµένων, τα οποία έχουν ήδη χρησιµοποιηθεί και θεωρείται πλέον 
περιττή η αποθήκευσή τους .  
 
 
2. Το νοµοθετικό πλαίσιο της προστασίας της ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής 
 
α) Το ∆ιεθνές Νοµικό πλαίσιο: 
 
Η Ευρωπαϊκή Σύµβαση των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου, ήδη από το 1974 



διακήρυσσε στο άρ.8 το «δικαίωµα σεβασµού της ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής». 
Στην παρ. 1 του άρθρου αυτού αναφέρεται ότι «παν πρόσωπο δικαιούται εις τον 
σεβασµό της ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής του, της κατοικίας του, και της 
αλληλογραφίας του. 
Η ανάγκη της εναρµονίσεως «µεταξύ των θεµελιωδών αξιών αφ’ ενός του σεβασµού 
του ιδιωτικού βίου και αφ’ ετέρου της ελεύθερης κυκλοφορίας των πληροφοριών 
µεταξύ των λαών έγινε, τελικώς, αντικείµενο διεθνούς συµβάσεως µεταξύ των 
κρατών – µελών του Συµβουλίου της Ευρώπης ( Σύµβαση 108/1981 για την 
προστασία του ατόµου από την αυτοµατοποιηµένη επεξεργασία πληροφοριών 
προσωπικού χαρακτήρα, κυρωθείσα µε τον Ν. 2068/1992 ύστερα από 10χρόνια) . 
Είχε, όµως, προηγηθεί η εθνική νοµοθεσία κρατών, όπως Γαλλία (1978), 
Λουξεµβούργο (1979), Μ. Βρετανία (1984) κ.ά . 
Η Σύµβαση 108 είχε αρκεσθεί σε γενικότατες εξαγγελίες και ρήτρες που επέτρεπαν 
µεγάλη διαφοροποίηση ρυθµίσεων στα κράτη και παρείχε ελάχιστο επίπεδο 
προστασίας. Η ανοµοιοµορφία των ρυθµίσεων των διαφόρων κρατών εµπόδιζε την 
ροή της πληροφορίας στην Ευρώπη, αλλά και όσο πολλαπλασιάζονταν και 
τελειοποιούνταν τα πληροφοριακά συστήµατα, γινόταν κοινή συνείδηση ότι έπρεπε 
να αυξηθεί το επίπεδο προστασίας των προσώπων. 
Καταρτίστηκε, εποµένως, η Οδηγία 95/46/ΕΚ της 24ης.10.1995, όπου 
καταγράφονται αρχές που πρέπει να διέπουν την επεξεργασία των δεδοµένων 
προσωπικού χαρακτήρα και αναγνωρίζεται ότι τα υποκείµενα των στοιχείων έχουν το 
δικαίωµα να πληροφορηθούν σχετικά µε την επεξεργασία των δεδοµένων, έχουν το 
δικαίωµα πρόσβασης στα δεδοµένα (µε τα συνακόλουθα δικαιώµατα της διορθώσεως 
και της απαλείψεως των δεδοµένων) και το δικαίωµα αρνήσεως στην επεξεργασία 
των δεδοµένων. 
Αργότερα µε βάση την Οδηγία 95/46/ΕΚ αλλά και άλλων ψηφισµάτων του 
Συµβουλίου, όπως αυτό της 30ης Ιουνίου 1988 σχετικά µε την ανάπτυξη της κοινής 
αγοράς των υπηρεσιών και του εξοπλισµού στον τοµέα των τηλεπικοινωνιών, αλλά 
και το ψήφισµα της 18ης Ιουλίου 1989, σχετικά µε την ενίσχυση του συντονισµού για 
την εγκατάσταση στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα του ψηφιακού δικτύου ενοποιηµένων 
υπηρεσιών (ISDN), το Συµβούλιο εκδίδει την Οδηγία 97/66/ΕΚ της 15ης ∆εκεµβρίου 
1997 «περί επεξεργασίας των δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα και προστασίας της 
ιδιωτικής ζωής στον τηλεπικοινωνιακό τοµέα». ∆εδοµένου, ότι εισάγονταν στην 
Κοινότητα νέες προηγµένες ψηφιακές τεχνολογίες στα δηµόσια τηλεπικοινωνιακά 
δίκτυα, οι οποίες δηµιουργούν ειδικές απαιτήσεις όσον αφορά την προστασία των 
δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα και της ιδιωτικής ζωής του χρήστη, η Οδηγία 
ήταν αναγκαία. Πράγµατι, στην περίπτωση των δηµόσιων τηλεπικοινωνιακών 
δικτύων, πρέπει να θεσπισθούν ειδικές νοµοθετικές, κανονιστικές και τεχνικές 
διατάξεις προκειµένου τα θεµελιώδη δικαιώµατα και οι ελευθερίες των φυσικών 
προσώπων, καθώς και τα έννοµα συµφέροντα των νοµικών προσώπων, ιδίως έναντι 
των αυξανόµενων κινδύνων που απορρέουν από την αυτόµατη αποθήκευση και 
επεξεργασία δεδοµένων που αφορούν συνδροµητές και χρήστες . 
 
β) Το Εθνικό Νοµοθετικό πλαίσιο: 
 
Για να συµβαδίσει ο νοµοθέτης µε τις ευρωπαϊκές και διεθνείς επιταγές για 
προστασία της ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής του ανθρώπου από υπερβολική 
επεξεργασία των προσωπικών του δεδοµένων, αλλά και για να εξειδικεύσει τις 
συνταγµατικές διατάξεις, που έχουµε αναφέρει σε όλο το εύρος της µελέτης µας, 
προέβηκε στη θέσπιση νόµων. 



Αρχικά, θεσπίστηκε ο Ν. 2068/1992, ο οποίος κύρωσε την Σύµβαση 108/1981 µε 
καθυστέρηση 10 χρόνια. Ο νόµος αυτός διακηρύσσει την προστασία του ατόµου από 
την αυτοµατοποιηµένη επεξεργασία πληροφοριών προσωπικού χαρακτήρα. 
Σύµφωνα, µε το άρθρο 5 του Ν. 2068/1992 «οι πληροφορίες προσωπικού χαρακτήρα 
που γίνονται αντικείµενο αυτοµατοποιηµένης επεξεργασίας: α) αποκτώνται και 
υφίστανται επεξεργασία κατά τρόπο έντιµο και νόµιµο, β) καταχωρίζονται για 
ορισµένους και νόµιµους σκοπούς και δεν χρησιµοποιούνται κατά τρόπο 
ασυµβίβαστο προς τους σκοπούς αυτούς, γ) είναι πρόσφορες, προσήκουσες και όχι 
υπέρµετρες σε σχέση µε τους σκοπούς για τους οποίους έχουν καταχωρισθεί, δ) είναι 
ακριβείς και αν χρειάζεται γίνεται ενηµέρωσή τους, ε) διατηρούνται υπό µορφή που 
επιτρέπει την εξακρίβωση της ταυτότητας των προσώπων τα οποία φορούν οι 
πληροφορίες για χρονικό διάστηµα που δεν υπερβαίνει εκείνο που είναι αναγκαίο για 
την εξυπηρέτηση των σκοπών, για τους οποίους έχουν καταχωρισθεί». Επίσης, 
σύµφωνα µε το άρθρο 8 του ίδιου νόµου, «κάθε πρόσωπο πρέπει να δύναται: α) να 
γνωρίζει την ύπαρξη αυτοµατοποιηµένων αρχείων προσωπικού χαρακτήρα, τους 
κυριότερους σκοπούς τους, καθώς και την ταυτότητα και τη συνήθη κατοικία ή την 
κύρια εγκατάσταση του κυρίου των αρχείων, β) να λαµβάνει σε εύλογα διαστήµατα, 
χωρίς υπέρµετρες προθεσµίες και έξοδα, επιβεβαίωση της ύπαρξης ή όχι, στα 
αυτοµατοποιηµένα αρχεία, πληροφοριών προσωπικού χαρακτήρα που το αφορούν 
όπως και κοινοποίηση των πληροφοριών αυτών σε κατανοητή µορφή, γ) να 
λαµβάνει, εφόσον συντρέχει περίπτωση, τη διόρθωση των πληροφοριών αυτών ή τη 
διαγραφή τους όταν έχουν αποτελέσει αντικείµενο επεξεργασίας κατά παράβαση των 
διατάξεων του εσωτερικού δικαίου που θέτουν σε εφαρµογή τις βασικές αρχές οι 
οποίες εξαγγέλλονται στα άρθρα 5 και 6 της παρούσης σύµβασης, και δ) να διαθέτει 
µέσο προσφυγής, αν δεν δόθηκε συνέχεια σε αίτηση επιβεβαίωσης ή, εφόσον 
συντρέχει περίπτωση κοινοποίησης, διόρθωσης ή διαγραφής, που αναφέρονται στις 
παραγράφους β΄ και γ΄ του παρόντος άρθρου». 
Αργότερα, ψηφίστηκε ο Ν. 2472/1997, για την προστασία των προσωπικών 
δεδοµένων. Ο νόµος αυτός είναι πιο αναλυτικός από τον προηγούµενο. Σύµφωνα, µε 
το άρθρο 4 του Ν. 2472/1997 τα δεδοµένα πρέπει «να συλλέγονται κατά τρόπο θεµιτό 
και νόµιµο για καθορισµένους, σαφείς και νόµιµους σκοπούς, να είναι συναφή και 
πρόσφορα, ακριβή και εφόσον χρειάζεται να υποβάλλονται σε ενηµέρωση». Κατά 
βάση καταστρέφονται µετά την επεξεργασία τους, ενώ µπορούν να διατηρηθούν για 
ιστορικούς, επιστηµονικούς ή στατιστικούς σκοπούς, εφόσον η Αρχή κρίνει ότι δεν 
θίγονται σε κάθε συγκεκριµένη περίπτωση τα δικαιώµατα των υποκειµένων τους ή 
και τρίτων. Η επεξεργασία των δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα (άρθρο 5) 
επιτρέπεται µόνο µε τη συγκατάθεση του υποκειµένου, ενώ αυτή δεν χρειάζεται, 
οπότε η επεξεργασία επιβάλλεται, όταν είναι αναγκαία για την εκτέλεση σύµβασης, 
για την εκπλήρωση υποχρέωσης του υπεύθυνου επεξεργασίας, για τη διαφύλαξη 
ζωτικού συµφέροντος του υποκειµένου, για την εκτέλεση έργου δηµοσίου 
συµφέροντος και για την ικανοποίηση έννοµου συµφέροντος που επιδιώκει ο 
υπεύθυνος επεξεργασίας ή τρίτος υπό τον όρο, ότι δεν θα θίγονται οι ελευθερίες του 
υποκειµένου των δεδοµένων. Πιο αυστηρές είναι οι προϋποθέσεις, σύµφωνα µε τις 
οποίες, επιτρέπεται η συλλογή και επεξεργασία ευαίσθητων δεδοµένων : α) όταν το 
υποκείµενο δίνει νόµιµη γραπτή συγκατάθεση, β) όταν η επεξεργασία είναι αναγκαία 
για τη διαφύλαξη ζωτικού συµφέροντος του υποκειµένου, γ) για την υπεράσπιση 
δικαιώµατος του υποκειµένου ενώπιον δικαστικού ή πειθαρχικού οργάνου, δ) για 
θέµατα υγείας, ε) για λόγους εθνικής ασφάλειας, δηµόσιας υγείας και αναγκών 
εγκληµατολογικής ή σωφρονιστικής πολιτικής, στ) για ερευνητικούς και 
επιστηµονικούς λόγους, υπό τον όρο, ότι τηρείται η ανωνυµία και λαµβάνονται όλα 



µέτρα προστασίας των δικαιωµάτων των ανθρώπων, στα οποία αναφέρονται, ζ) όταν 
η επεξεργασία αφορά δεδοµένα δηµοσίων προσώπων, εφόσον αυτά συνδέονται µε 
την άσκηση δηµοσίου λειτουργήµατος ή τη διαχείριση συµφερόντων τρίτων και 
πραγµατοποιείται, αποκλειστικά, για την άσκηση του δηµοσιογραφικού 
επαγγέλµατος. Τέλος, µε το άρθρο 11 του Ν. 2472/1997 διαφυλάσσεται το απόρρητο 
και η ασφάλεια της επεξεργασία, καθώς το άρθρο 14 του Ν. 2472/1997 δίνει το 
δικαίωµα στο υποκείµενο των δεδοµένων, να προβάλλει οποτεδήποτε αντιρρήσεις, 
για την επεξεργασία των δεδοµένων, που το αφορούν. 
Πρόσφατα ψηφίστηκε και ο Ν. 3115/2003 (ΦΕΚ 47Α 27-2-2003) για την Αρχή 
∆ιασφάλισης του Απορρήτου των Επικοινωνιών. Ο νόµος αυτός είχε προβλεφθεί από 
το Σύνταγµα στο άρθρο 19 παρ. 2 που αναφέρει : «νόµος ορίζει τα σχετικά µε τη 
συγκρότηση, τη λειτουργία και τις αρµοδιότητες ανεξάρτητης αρχής που διασφαλίζει 
το απόρρητο της παρ. 1». Σύµφωνα µε το άρθρο 9 του Ν. 3115/2003 «µε προεδρικό 
διάταγµα, που εκδίδεται ύστερα από πρόταση των Υπουργών Οικονοµίας και 
οικονοµικών, Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, ∆ικαιοσύνης, 
∆ηµόσιας Τάξης και Μεταφορών και Επικοινωνιών και γνώµη της Α.∆.Α.Ε., 
ρυθµίζονται οι διαδικασίες, καθώς και οι τεχνικές και οργανωτικές εγγυήσεις, για την 
άρση του απορρήτου των επικοινωνιών, όταν αυτή διατάσσεται από τις αρµόδιες 
δικαστικές και εισαγγελικές αρχές και ειδικότερα ο καθορισµός των στοιχείων στα 
οποία επιτρέπεται η πρόσβαση, η τεχνική µέθοδος πρόσβασης στα στοιχεία και το 
είδος του χρησιµοποιούµενου τεχνολογικού εξοπλισµού, οι υποχρεώσεις των 
παρόχων υπηρεσιών επικοινωνίας, η τεχνική µέθοδος λήψης, αναπαραγωγής και 
µεταβίβασης των στοιχείων, όπως και οι εγγυήσεις για τη χρήση και καταστροφή 
τους, η διασφάλιση του απορρήτου των επικοινωνιών από άποψη τεχνική και από 
άποψη αρµόδιων εξουσιοδοτηµένων προσώπων, ο καταµερισµός του κόστους αφ’ 
ενός του εξοπλισµού και αφ’ ετέρου της διαδικασίας µεταξύ των παρόχων υπηρεσιών 
επικοινωνίας και των αρµόδιων αρχών, καθώς και κάθε άλλο θέµα ειδικού, τεχνικού 
ή λεπτοµερειακού χαρακτήρα, το οποίο άπτεται της εγγύησης και διασφάλισης της 
άρσης του απορρήτου των επικοινωνιών».  
 
ΣΤ] ΦΟΡΕΙΣ ΚΑΙ ΠΕ∆ΙΟ ΙΣΧΥΟΣ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΩΝ ΚΑΝΟΝΩΝ ΠΟΥ 
∆ΙΑΚΗΡΥΣΣΟΥΝ ΤΟ ΑΠΑΡΑΒΙΑΣΤΟ ΤΗΣ Ι∆ΙΩΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗΣ 
ΖΩΗΣ. 
 
1. Φορείς: 
 
Φορείς του δικαιώµατος είναι µόνο φυσικά πρόσωπα, όπως προκύπτει από την 
διατύπωση της διατάξεως του άρθρου 9 παρ. 1 εδ. β΄ («Η ιδιωτική και οικογενειακή 
ζωή του ατόµου είναι απαραβίαστη»). Νοµικά πρόσωπα δεν έχουν άλλωστε ούτε 
ιδιωτική και ασφαλώς ούτε οικογενειακή ζωή . 
Όλα τα φυσικά πρόσωπα απολαµβάνουν το απαραβίαστο της ιδιωτικής και 
οικογενειακής ζωής, όχι δηλαδή µόνο οι Έλληνες πολίτες, αλλά και οι αλλοδαποί και 
οι ανιθαγενείς, αφού το Σύνταγµα δεν διακρίνει . 
 
2. Πεδίο ισχύος: 
 
Όσον αφορά το πεδίο ισχύος των συνταγµατικών διατάξεων, γενικότερα, και το 
άρθρου 9 παρ. 1 εδ. β΄ ειδικότερα έχουν διατυπωθεί διάφορες απόψεις σχετικά µε το 
αν ρυθµίζουν µόνο διαφορές που υπάρχουν ανάµεσα στους ιδιώτες και σε φορείς της 
κρατικής εξουσίας ή αν επεκτείνεται η εφαρµογή τους και σε διαφορές που υπάρχουν 



µεταξύ ιδιωτών. Έγιναν διάφορες προσπάθειες για να επιλυθεί το πρόβληµα αυτό, 
επινοώντας την γνωστή έννοια της τριτενέργειας και διακρίνοντάς την σε έµµεση και 
σε άµεση . 
Με την αναθεώρηση, όµως, του Συντάγµατος το 2001 το πρόβληµα αυτό επιλύθηκε 
µε τη διάταξη 25 παρ. 1 η οποία αναφέρει ότι «τα δικαιώµατα του ανθρώπου ως 
ατόµου και ως µέλους του κοινωνικού συνόλου και η αρχή του κοινωνικού κράτους 
δικαίου τελούν υπό την εγγύηση του Κράτους. Όλα τα κρατικά όργανα υποχρεούνται 
να διασφαλίζουν την ανεµπόδιστη και αποτελεσµατική άσκησή τους. Τα δικαιώµατα 
αυτά ισχύουν και στις σχέσεις µεταξύ ιδιωτών στις οποίες προσιδιάζουν…». Η 
διάταξη αυτή ίσως είναι η πιο σηµαντική από τις αναθεωρηµένες διατάξεις του 
Συντάγµατος καθώς επεκτείνει όλα τα συνταγµατικώς κατοχυρωµένα ατοµικά και 
κοινωνικά δικαιώµατα και στις σχέσεις µεταξύ ιδιωτών. 
 
Η] ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  
 
Σύµφωνα µε όλα όσα αναφέραµε στην παρούσα µελέτη µας µπορούµε να συνάγουµε 
ορισµένα συµπεράσµατα. Το απαραβίαστο της ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής του 
ατόµου είναι αµυντικό και συνάµα προστατευτικό δικαίωµα, καθώς το Κράτος έχει 
την υποχρέωση, όχι µόνο να µην παραβιάζει το ίδιο το θεµελιώδες αυτό δικαίωµα 
των πολιτών του, αλλά και να το προστατεύει από τις τυχόν παραβιάσεις άλλων 
ιδιωτών. 
Το δικαίωµα του απαραβίαστου της ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής είναι µια 
έκφανση του πρωταρχικού δικαιώµατος του Συντάγµατός µας του σεβασµού της 
ανθρώπινης αξίας και ως τέτοιο θα πρέπει να το θεωρήσουµε. Είναι ένα δικαίωµα που 
διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο στη ζωή του ατόµου, καθώς αποτελεί προϋπόθεση για 
την ελεύθερη ανάπτυξη της προσωπικότητάς του και όρο για την ελευθερία δράσης 
του. 
Το συνταγµατικά κατοχυρωµένο δικαίωµα, δυστυχώς, δεν λαµβάνεται σοβαρά υπόψη 
αν και αποτελεί ένα από τα πολυτιµότερα αγαθά που απέκτησε το άτοµο ως πολίτης 
σε µια δηµοκρατική κοινωνία, σε ένα κράτος κοινωνικού ανθρωπισµού. Στην εποχή 
µας, η εξέλιξη της τεχνολογίας έχει δώσει τη δυνατότητα στον ίδιο τον άνθρωπο να 
αυτοπεριορίζεται µε την έννοια ότι όντας ο ίδιος υπεύθυνος περιορίζει την έκταση 
του ατοµικού του χώρου και «επιτρέπει» την εισβολή σε αυτόν εξωγενών 
παραγόντων. Ως αντίτιµο στην επιθυµία µας να διευκολύνουµε την καθηµερινή µας 
ζωή, πρέπει να πληρώσουµε την µείωση της σφαίρας του απορρήτου µας. Σήµερα 
τίποτα δεν µπορεί να µείνει κρυφό. Η δύναµη της τεχνολογίας από τη µια µεριά, που 
µπορεί να καλύψει τα πάντα µε άπλετο φως, και η διαρκώς αυξανόµενη περιέργεια 
και αδιακρισία του ανθρώπου – εφόσον έχει τη δυνατότητα τεχνολογικώς 
υποστηριζόµενος – δεν αφήνουν τίποτα µη γνωστό ή µη δυνάµενο να γίνει γνωστό, 
να κοινοποιηθεί. 
Όλα καταλήγουν στην αλλοτρίωση του ανθρώπου, στην αποξένωσή του από την 
ανθρώπινή του διάσταση. Ο σεβασµός του προς κάθε άλλο ανθρώπινο πλάσµα τείνει 
εκλείψει. Η αλαζονεία του και η υπεροψία που πηγάζουν από την αστείρευτη 
αίσθηση δύναµης και εξουσίας που του προσφέρει η τεχνολογία, είναι υπεύθυνες για 
την επιθυµία του για παραβίαση κάθε ιδιωτικού και οικογενειακού χώρου του 
συνανθρώπου του, τον οποίο και θεωρεί ως µη άνθρωπο, ως κάτι διαφορετικό από 
τον ίδιο. Και αυτό γιατί, φυσικά, δεν είναι δυνατό να δεχθεί ο ίδιος µια παρόµοια 
προσβολή της ιδιωτικής και οικογενειακής του ζωής. Αλλά σηµαντικός παράγοντας 
είναι και ο οικονοµικός για χάρη του οποίου πολλά είναι αυτά που έχουν αλλάξει 
µορφή στην κοινωνία µας, καθώς έχουµε φθάσει στο σηµείο να πούµε ότι ακόµα και 



τα δικαιώµατα έχουν την τιµή τους. 
Κατά την γνώµη µου, οι αξίες του ανθρώπου και τα ιδανικά του είναι αυτά που έχουν 
αλλάξει σήµερα και κάνουν επιτακτική ανάγκη την όλο και πιο συχνή επίκληση του 
δικαιώµατος του απαραβίαστου της ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής. Σαφώς, θα 
υπάρχουν περιπτώσεις, στις οποίες, το άτοµο θα αναγκαστεί να υποστεί έναν µικρό 
περιορισµό του δικαιώµατος του αυτού και συνήθως οι περιπτώσεις αυτές θα είναι 
όταν επικαλείται το γενικότερο δηµόσιο συµφέρον αλλά και όταν παραβιάζεται το 
δικαίωµα ενός άλλου ανθρώπου για την ίδια προστασία ή όταν πρέπει να 
προστατευθεί ένας θεσµός. Πράγµατι κάθε δικαίωµα πρέπει να περιορίζεται µε σκοπό 
την προστασία του θεσµού, όπως είδαµε και µέσα από τη νοµολογία : ο θεσµός του 
γάµου ως ανώτερος διατάσσει τον περιορισµό του απορρήτου της επικοινωνίας του 
ενός συζύγου. Όταν, όµως, υπάρχει στη συνείδηση του κάθε ανθρώπου ο σεβασµός 
της ανθρώπινης αξίας και κατ’ επέκταση ο σεβασµός προς την ιδιωτική και 
οικογενειακή ζωή του ατόµου, τότε κάθε περιορισµός του δικαιώµατος αυτού δεν 
είναι δυνατόν να ξεπεράσει ποτέ τα όρια. 
Αυτό θα πρέπει να φροντίσουµε, να επιστρέψουµε, δηλαδή, στις παλιότερες αξίες µας 
και να έρθουµε σε επαφή µε την ηθική διάστασή µας. Το δικαίωµα του απαραβίαστου 
της ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής στηρίζεται πρώτα στην συνείδηση του κάθε 
ανθρώπου προσωπικά, ώστε να µην προβαίνει ο ίδιος έµµεσα ή άµεσα σε 
οποιαδήποτε επέµβαση στην ιδιωτική και οικογενειακή ζωή του συνανθρώπου του, 
και µετά στο Κράτος που θα φροντίσει να µετουσιώσει το δικαίωµα αυτό σε κάθε 
πράξη του νοµοθετική, δικαστική ή εκτελεστική. 


